
Consiglio Comunale INT 1005 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
ORGANICO  E  STRUTTURA DEL  CORPO  DI  POLIZIA LOCALE  DELLA
CITTA' DI TORINO

PREMESSO CHE

La Polizia Locale svolge funzioni essenziali per la sicurezza urbana, la sicurezza stradale, la tutela
del territorio e la convivenza civile, conformemente alla Legge quadro n. 65/1986.
La normativa  nazionale  e  le  linee  guida  ANCI e  Conferenza  Unificata  in  materia  di  sicurezza
integrata raccomandano agli enti locali di mantenere organici proporzionati al numero di abitanti e
all’estensione del territorio comunale.
La  Città  di  Torino  (popolazione  superiore  a  850.000 abitanti,  con area  metropolitana  oltre  1,5
milioni) presenta caratteristiche complesse di sicurezza urbana, mobilità e presidio territoriale che
richiedono una presenza capillare di agenti di Polizia Locale sul territorio.
Secondo  i  rapporti  statistici  comunali  2021–2023,  il  personale  del  Corpo  di  Polizia  Locale  è
progressivamente diminuito rispetto al fabbisogno teorico indicato nella dotazione organica, con
conseguente riduzione del numero di pattuglie operative giornaliere.
La carenza di organico incide direttamente sulla capacità di risposta rispetto a problematiche sempre
più diffuse sul territorio cittadino, tra cui:
• sicurezza stradale, con un aumento di incidenti e di comportamenti pericolosi (guida in stato di

ebbrezza, eccessi di velocità, uso improprio di monopattini e biciclette elettriche);
• degrado urbano e microcriminalità diffusa,  in particolare nelle aree del centro storico (piazza

Vittorio,  via  Roma,  piazza  Castello,  San  Salvario,  Quadrilatero  Romano)  e  nelle  periferie
(Barriera di Milano, Falchera, Mirafiori, Vallette), dove persistono episodi di spaccio, bivacchi e
occupazioni abusive

• abusivismo commerciale e contraffazione, specie nei mercati rionali e nelle aree limitrofe a Porta
Palazzo;

• problemi  di  viabilità  e  parcheggi  irregolari  in  prossimità  di  ospedali,  scuole  e  grandi  eventi
(Allianz Stadium, Inalpi Arena, Parco Dora, ecc.);

• emergenze ambientali e rifiuti abbandonati, che richiedono controlli e sanzioni coordinate con
AMIAT e Iren;

• grandi eventi e manifestazioni pubbliche, che necessitano di servizi di ordine pubblico e viabilità
dedicati, con conseguente impiego straordinario di personale;

CONSIDERATO CHE

Un adeguato  numero  di  agenti  di  Polizia  Locale,  adeguatamente  formati  e  dotati  di  strumenti
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moderni, rappresenta un presidio fondamentale per la sicurezza reale e percepita dei cittadini, per la
prevenzione e per la corretta applicazione dei regolamenti comunali.

INTERPELLA

il Sindaco e la Giunta per sapere: 
1. Qual è il numero complessivo di dipendenti effettivamente in servizio presso il Corpo di Polizia

Locale  della  Città  di  Torino  alla  data  del  31/10/2025?  Si  richiede  il  dettaglio  per  profilo  e
tipologia contrattuale: dirigenti, funzionari, agenti/assistenti, personale amministrativo, personale
a tempo determinato e in comando/distacco.

2. Quanti  erano  per  ogni  categoria  all’inizio  del  mandato  del  sindaco  (ottobre  2021)  e  quali
concorsi o procedure sono state avviate per la copertura della diminuzione?

3. Quali sono state le variazioni annuali della dotazione organica (anni 2021, 2022, 2023 e 2024);
4. I dati operativi annuali (2021–2024): numero di interventi, sanzioni, incidenti, controlli, attività

di polizia commerciale, edilizia, ambientale e amministrativa.
5. Qual è la turnazione e la dotazione minima di pattuglie per turno nelle diverse circoscrizioni,

nonché l’utilizzo di straordinari o personale temporaneo.
6. L’elenco  del  parco  mezzi  e  attrezzature  (autovetture,  motocicli,  biciclette,  veicoli  speciali,

strumentazione tecnica) con piano di rinnovo triennale.

Torino, 13/11/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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